2006海峽兩岸交流全國性民意調查報告

1、 調查背景與目的

台灣民意是兩岸關係發展過程中最重要的因素，在2006年即將結束之際，海基會特別針對兩岸交流辦理此一全國性的民意調查，目的在了解台灣民眾對於2006年海峽兩岸交流與互動的觀感、認知與評價，以提供政府、全體國人與關心兩岸關係的人士參考。

2、 調查問題

本調查之提問分為六部分，包括：

（1） 人員交流：例如過去二十年間是否曾前往中國大陸及其次數與目的；有無家人在中國大陸投資、工作、居住，或有無家人在中國大陸居住累積超過三個月以上，以及對於大陸人士的觀感。
（2） 經貿交流：例如是否擔心投資高度集中於中國將對台灣的經濟發展有不利的影響；是否滿意今年（2006）台灣與中國大陸的進出口貿易總額將超過八百億美金、且台灣將繼續維持可觀的貿易順差（三百多億美金）的現況。
（3） 交流現象：例如對今年國人前往中國大陸將超過四百萬人次的熱絡現象的看法。
（4） 交流政策：例如是否贊成政府近一、兩年來持續推動歡迎更多大陸觀光客來台的政策，以及對現階段政府大陸人士來台管制程度的看法。
（5） 官方互動：例如是否贊同中共當局只和台灣在野黨接觸而拒絕和政府公權力溝通，以及對中共當局對台灣包括軍事、外交、經濟貿易及其他社會文化交流等作為的整體觀感。
（6） 統獨立場與民族認同
3、 調查發現

（1） 過去二十年間，有近三成五的受訪民眾去過中國大陸，如以全國20歲以上成年人口約1710萬來推估，過去20年來去過大陸的民眾約600萬人，其中又以觀光旅行為前往中國大陸的主要目的，比例高達七成五。至於2006年曾去過中國大陸的民眾比例則有一成二，相當於205萬人。

（2） 目前有家人在中國大陸投資、工作或居住者有一成五，受訪者本人或家人曾在中國大陸居住累積超過三個月者則佔一成七，若以全國20歲以上成年人口約1710萬來推估，可以發現前者數目達250萬人，後者亦達290萬人。
（3） 對於大陸人士的觀感，有三成四的民眾覺得好，近三成二的民眾覺得不好，近兩成的民眾則覺得談不上好或不好。但進一步交叉分析，可以發現曾去過大陸的民眾對大陸人士有正面觀感者約四成七，觀感不佳者約三成；相反地，未曾去過大陸的民眾對大陸人士有正面觀感的僅約二成七五，但觀感不佳的則有三成二。同樣地，此一現象亦反映在目前有家人在大陸投資、工作或居住者，或是受訪者本人或家人曾在大陸居住超過3個月者，對大陸人士有正面觀感者都達到約五成三，負面觀感則約兩成五左右。但兩變項的關聯性分析，仍不足以論斷當中的因果關係。
（4） 在經貿交流方面，有近五成五的民眾對於台灣高度集中投資於中國大陸的現象表示擔心；對兩岸進出口貿易的現況表示不滿意的比例有三成一，表示滿意者兩成二，不過也有四成的民眾表示不知道。
（5） 對於這兩年國人前往中國大陸已超過四百萬人次的熱絡現象，認為國人往訪中國大陸次數可再增加者有三成二，認為應該減少者兩成六；但進一步與民眾對大陸人士觀感的變項交叉分析，對大陸人士有正面觀感者，支持國人往訪中國大陸次數可再增加者有四成七，多於認為應該減少者的兩成二，但也有四成四認為維持現狀就好；至於對大陸人士有負面觀感者，支持國人往訪中國大陸次數可再增加者則降至約兩成八，低於認為應該減少者的五成一，不過也有約三成二的比例認為維持現狀就好。

（6） 雖然有將近七成的民眾贊成政府推動更多大陸觀光客來台的政策，但對於現階段政府在管制大陸人士來台的作法認為太嚴或太鬆的民眾都各佔有三成左右。
（7） 有六成的民眾不贊同中共當局只和台灣在野黨接觸而拒絕和政府公權力溝通的作法，還有六成的民眾認為中共對台灣的作為是惡意多於善意，顯示中共當局所謂「寄希望於台灣人民」的對台策略與作為並未獲得成效。

（8） 對於台灣前途問題，在統一或獨立的立場選擇上，約有三成四的民眾選擇獨立，兩成三的民眾選擇統一，還有約兩成四的民眾選擇維持現狀；但若進一步追問現狀無法維持後的統獨立場，則約有四成二的民眾選擇獨立，約三成一的民眾選擇統一。

（9） 在民族認同方面，認為自己是台灣人的民眾約有五成九，認為自己是中國人的民眾約有一成六，認為自己既是台灣人也是中國人的民眾約有一成七。

※本調查訪問時間為2006年11月26日至27日，有效樣本1,073份，在95%的信心水準下，抽樣誤差為±2.99%。
PAGE  
1

