台商財經法律顧問專欄
大陸台商應注意的仲裁制定特色
與訴訟制度的比較
文／蔡世明
台商在大陸地區經商免不了會有糾紛產生，一旦發生爭議除了雙方達成和解外，不得不考慮向法院提起訴訟，但台商往往都有一個認知，大陸地區的法院存在嚴重的地方保護主義，台商在大陸地區法院打官司，想要告贏當地企業是難上加難，因此，另一種替代制度─「仲裁制度」就被討論，但任何一種制度都不可能十全十美毫無缺點，所以，在選擇仲裁制度作為雙方爭議的解決方式時，就有必要對仲裁制度有基本瞭解。以下藉由Q&A方式將大陸仲裁的基本概念介紹給讀者。
Q1：何謂仲裁制度？那些爭議可以提起仲裁？
一、仲裁制度是指民（商）事爭議的雙方當事人以書面達成仲裁協議，約定將其現在或將來爭議提交仲裁單位仲裁，以解決爭議的一種法律制度。它與和解、調解、訴訟並列為解決民（商）事爭議的方式。但仲裁依法受政府監督，通過法院對仲裁協議的效力、仲裁程式的制定、仲裁裁決的執行以及遇有當事人不自願執行的情況時可按照審判地法律所規定的範圍進行干預，所以也有學者稱其為準司法行為。
二、仲裁受案範圍：以下種類的糾紛可交由仲裁解決：合同糾紛、房地產糾紛、建設工程糾紛、金融糾紛（含保險、期貨、證券、融資等糾紛）、產品品質責任糾紛、智慧財產權糾紛（含專利、版權、商標等糾紛）、海事海商糾紛、運輸糾紛以及國際貿易、國際代理、國際工程項目、國際投資和國際技術合作等經濟糾紛。但仲裁委員會不受理下列爭議：⑴婚姻、收養、監護、扶養、繼承糾紛；⑵勞動爭議；⑶依法應當由行政機關處理的行政爭議；⑷農業集體經濟組織內部的農業承包合同糾紛。  

Q2：勞動仲裁和商事仲裁的區別有那些？
在大陸地區投資的台商大部分都被員工提起過「勞動仲裁」但這裡所說的仲裁與勞動仲裁還是有所不同，差異如下：
1.機構性質不同：
民商事仲裁依法獨立進行，不受行政機關、社會團體和個人的干涉，不帶有行政色彩。而勞動仲裁機構具有行政仲裁的因素，其設立、職責、許可權等與司法機構有許多共同或相似之處，仲裁的程式和機制與訴訟差不多。勞動仲裁實行屬地管轄，受理機構為設在勞動行政部門內的勞動爭議仲裁委員會。
2.程式發動原因不同：
民商事仲裁的核心是合意自治，當事人要將糾紛提交仲裁機構仲裁，應當雙方自願達成仲裁協議，包括合同中訂立的仲裁條款和其他書面方式在糾紛發生前或糾紛發生後達成的仲裁協議，沒有仲裁協議的，仲裁機構不予受理；而在勞動仲裁，爭議雙方任何一方只要有意，無須事先有仲裁協議或經雙方當事人同意，就可以申請仲裁。
3.受案範圍不同：
民商事仲裁受理的範圍是平等主體的公民、法人和其他組織之間的合同糾紛和其他財產權益糾紛；勞動仲裁受理的範圍是企事業單位、個體經濟組織、政府機關、社會團體等各類用人單位與勞動者之間的勞動爭議 。
4.地域管轄不同：
民商事仲裁實行協定管轄原則，不受地域限制,雙方當事人可到第三地仲裁機構進行仲裁，有較大選擇餘地；勞動仲裁實行地域管轄機制，當事人只能到本地行政區域內的勞動仲裁機構進行仲裁。
5.裁決效力不同：
民商事仲裁具有「一裁終局」的特點,仲裁機構的裁決作出後，當事人就同一糾紛再申請仲裁或向人民法院起訴的，仲裁機構或人民法院不予受理；而勞動仲裁採用「一裁兩審」制度（當然在《勞動爭議調解仲裁法》47條也存在「一裁終局」制度），如果當事人對勞動爭議仲裁機構所作的仲裁裁決不服，可在法定期限內向人民法院提起訴訟。
Q3： 商事仲裁中「仲裁條款」應注意那些事項？
「仲裁條款」是仲裁機構可以受理案件的核心點，如果當事人自願將爭議提請某個仲裁委員會仲裁解決，仲裁條款的規範寫法是：「因本合同發生的爭議，應當協商解決，協商不成的，提請某某仲裁委員會按其仲裁規則進行仲裁。」要特別注意的是：根據《仲裁法》第16條的規定，當事人簽訂的仲裁協議或在合同中約定的仲裁條款必須具有以下三項內容：
1.必須有明確請求仲裁的意思表示；
2.必須約定明確的仲裁事項，且該事項不能超出法律規定的仲裁範圍；
3.必須有選定的仲裁機構。
如果仲裁協議或仲裁條款缺少上述任意一項內容，將導致仲裁協議或仲裁條款無效，從而無法通過仲裁的方式解決爭議 。
Q4：仲裁員如何選擇？
仲裁案件會讓當事人覺得較法院訴訟公正的原因之一，就是當事人可自行選擇判案的仲裁員。至於仲裁員如何選擇？筆者試以上海仲裁委員會為例，說明如下：
(一)當事人選定仲裁員
1.當事人應當在仲裁委員會設置的仲裁員名冊中選定仲裁庭的組成人員。 

2.仲裁庭可以由一名仲裁員或者3名仲裁員組成。仲裁庭由3名仲裁員組成的，設首席仲裁員。
爭議金額在人民幣100萬元以上或者爭議金額雖在人民幣100萬元以下但當事人約定由3名仲裁員組成仲裁庭的，各方當事人應當在仲裁受理通知書或者仲裁通知書規定的期限內，在仲裁員名冊中各自選定一名仲裁員作為仲裁庭的組成人員；一名首席仲裁員由當事人共同選定。當事人也可以在仲裁委員會推薦的首席仲裁員名單中提名1至3人為首席仲裁員。推薦名單中有一名仲裁員被當事人提名重名的，該仲裁員視為被當事人選定為首席仲裁員；有兩名仲裁員以上被當事人提名重名的，由仲裁委員會主任在該重名人選中確定首席仲裁員；當事人未提名或雖提名但未重名的，視為當事人未共同選定首席仲裁員。
當事人一方為2人或2人以上的，應當共同選定仲裁庭的一名仲裁員或首席仲裁員。當事人約定或本規則規定由一名仲裁員組成仲裁庭的，各方當事人應當在規定的期限內在仲裁員名冊中或仲裁委員會仲裁員推薦名單中共同選定一名仲裁員。
(二)仲裁委指定仲裁員
有下列情形之一的，由仲裁委員會主任指定仲裁庭的組成人員： 

1.當事人共同委託仲裁委員會主任指定的； 

2.當事人一方為2人或2人以上未共同選定的； 

3.當事人未選定或逾期選定的； 

4.當事人應當共同選定而未共同選定的； 

5.出現本規則第27條情形的。 

(三)台籍仲裁員的選定
根據仲裁規則，當事人可以選擇上海仲裁委聘任的任何一位仲裁員，包括外籍及港澳台仲裁員。但當事人選擇外地仲裁員的，承擔仲裁員因辦理本案所發生的合理食宿及交通費用。
Q5：何謂「撤銷仲裁裁決」？
仲裁是「一裁終局」的這與法院訴訟有上訴程式有極大的不同，但如果當事人認為仲裁裁決有違法之處，可向法院按照程式提出撤銷仲裁的請求，簡要介紹如下：
(一)撤銷仲裁之申請
1.申請撤銷國內當事人間仲裁裁決（包括設立在大陸地區的中外合資、中外合作、外商獨資企業）。
根據仲裁法的規定，人民法院對當事人提出的撤銷國內仲裁裁決的申請和相關證據，經組成合議庭審查核實，認定有下列情形之一的，應裁定撤銷裁決：
⑴沒有仲裁協議，但雙方當事人均參與仲裁而未提出異議的除外。
⑵裁決的事項不屬於仲裁協議的範圍或仲裁委員會無權仲裁的。
⑶仲裁庭的組成或者仲裁的程式違反法定程式。實踐中仲裁程式違反法定程式的主要表現形式為：仲裁員依法應當迴避而沒有迴避的，仲裁機構沒有將仲裁庭的組成情況、開庭時間、地點等事項書面通知當事人的；仲裁庭開庭時當事人未能陳述、進行辯論的；裁決所依據的證據未經另一方當事人質證等情形。
⑷裁決所依據的證據是偽造的。
⑸對方當事人隱瞞了足以影響公正裁決的證據。這裡的所謂「足以影響公正裁決的證據」，是指直接關係到仲裁裁決的最後結論有失公正的證據。其通常與仲裁案件所涉及的紛爭焦點或重要情節有著直接的關係，同時也直接影響著仲裁庭對案件事實的正確判斷。
⑹仲裁員在仲裁該案時有索賄受賄，徇私舞弊，枉法裁決行為。
此外，人民法院如認定仲裁裁決違背社會公共利益的,應依職權主動裁定撤銷該裁決。由於「社會公共利益」具有較大的彈性，實質上就賦予了人民法院在處理此類具體案件時一定的自由裁量權。 

2.申請撤銷涉外仲裁裁決。大陸法律對涉外仲裁的具體含義和範圍尚未作出具體規定，根據最高人民法院有關司法解釋精神，簽訂民商事合同的主體一方或者雙方是外國人、無國籍人、外國法人或者其他經濟組織；民商事合同的標的物在外國領域內的，產生、變更或者消滅民事權利義務關係的法律事實發生在外國的，應認定具有涉外因素，屬於涉外仲裁範疇。涉港、澳、台的仲裁也應參照涉外仲裁處理。實踐中，人民法院對申請人提出的撤銷涉外仲裁裁決申請及相關證據，經組成合議庭審查核實，認定有下列情形之一的，應裁定撤銷：
⑴當事人在合同中沒有訂有仲裁條款或者事後沒有達成書面仲裁協議的；
⑵申請人沒有得到指定仲裁員或者進行仲裁程式的通知，或者由於其他不屬於申請人負責的原因未能陳述意見的；
⑶仲裁庭的組成或者仲裁程式與仲裁規則不符的；
⑷裁決的事項不屬於仲裁協議的範圍或者仲裁機構無權仲裁的。
人民法院認定執行該裁決違背社會公共利益的，裁定不予執行。
(二)撤銷申請提起的時效
《仲裁法》第59條規定：當事人申請撤銷裁決的，應當自收到裁決書之日起6個月內提出。第60條規定：人民法院應當在受理撤銷裁決申請之日起兩個月內作出撤銷裁決或者駁回申請的裁定。
(三)處理結果
對撤銷仲裁的申請，人民法院有以下三種處理方式：
1.駁回申請。
經審查，人民法院認為裁決不符合法定撤銷情形之一的可以作出駁回申請的裁定； 

2.撤銷裁決。
經審查，人民法院認為裁決符合法定撤銷情形之一的，可作出撤銷裁決的裁定； 

3.人民法院受理撤銷裁決的申請後，認為可以由仲裁庭重新仲裁的，通知仲裁庭在一定期限內重新仲裁，並裁定中止撤銷程序。仲裁庭拒絕重新仲裁的，人民法院應當裁定恢復撤銷程序。 

（本文作者為上海博恩律師事務所律師、海基會台商財經法律顧問）
